

奥运冠军访港频献“名场面”

——沐光而行！狮子山下的奥运之约，播撒下梦想的种子

八月末的香港依然炎热。热的，不只是气温。

从走下飞机舷梯那一刻起，巴黎奥运会内地奥运健儿代表团就持续体验到了香港的“热”：100多名青少年组成的队伍在停机坪欢迎代表团到来；酒店外站满早早来等候的“粉丝”；近百名记者把新闻发布会大厅围得水泄不通；活动场馆内掌声欢呼声经久不息……

巴黎奥运会已结束半月余，“奥运热”持续在这片土地蔓延。奥运精神与狮子山精神共同奏响香港与祖国携手奋进的华美乐章。

奥运之约引发“全城追星”

8月29日至31日，内地奥运健儿代表团在香港展开汇演表演、交流访问等一系列活动。这是香港回归祖国以来，内地奥运健儿连续第七次在奥运会结束后访港。

“此次代表团访港，就是要发挥体育独特价值作用，与香港市民共享中华民族荣耀。”国家体育总局局长、内地奥运健儿代表团团长高志丹说。代表团包括运动员65人，其中有59位金牌获得者。香港特区政府行政长官李家超相信此次访问将会进一步加深内地与香港之间深厚的情谊，激励更多香港青年投身体育事业，追求卓越。

“星光璀璨”的内地奥运健儿代表团点燃了港人的空前热情。代表团访港期间有三场公开活动，开票前社交平台上已有不少网友讨论“抢票攻略”，正式开票后，约5300张门票一小时内全部售罄。

如愿买到“奥运健儿大汇演”票的王金琦是香港一所大学的学生，她和朋友刘安琪一同前去观看了演出，“平时都是在电视前看比赛，能亲眼看到运动员们真的太开心了！”她们感觉这次活动受关注程度很高，同学之间也常常讨论，很多人对她们抢票成功羡慕不已。

汇演中，奥运健儿各展绝技，为香港观众献上精彩绝伦的体育盛宴。“我觉得乒乓球三对三表演赛好好玩，第一次看到马龙、樊振东、王楚钦组成的男团与陈梦、孙颖莎、王曼昱组成的女团同台比拼。”香港青年吴先生在演出结束后说，看到健儿们不同于以往的一面“更喜欢他们了，我决定要好好练球”。

中国香港体育协会暨奥林匹克委员会副会长、香港特区立法会议员霍启刚说，上周门票开售前就感受到香港市民对本次活动的期待，随着代表团访港，香港的体育氛围持续升温。

和时代精神交相辉映

“莎头组合”孙颖莎和王楚钦拿下国乒首枚混双金牌、“六边形战士”江旻憓一剑决胜逆袭夺金、“跳水精灵”全红婵再现“水花消失术”、“中国飞鱼”潘展乐刷新纪录……这个夏天，无数个“金牌时刻”被人们铭记于心。中国体育代表团取得夏季奥运会境外参赛历史最好成绩，中国香港代表团也创造2金2铜历史佳绩。

“在追逐自己梦想过程中，无论遇到什么样的困境都不要放弃。”在与香港青年学生的交流活动中，羽毛球混双冠军郑思维分享了自己的心路历程，“如果三年前失利后我们没有继续追逐梦想，那也等不到这次巴黎奥运



会的圆梦时刻”。

和郑思维一样，香港运动员江旻憓在赛场上坚韧不拔的表现也感动了无数中华儿女。尽管训练中两个膝盖都受过重伤，她依然三战奥运，最终绝地反击勇夺桂冠。“克服苦难是我的强项，更是中国香港人的精神。”她曾在采访中表示。

奥运赛场上，耀眼的不仅是胜负，运动员们努力拼搏的姿态、超越自我的劲头令人动容。女子200米蝶泳决赛前，身体不适的感觉让张雨霏一度想要放弃。“想到观众们的期许、前辈们的激励，还有自己未完成的梦想，我心中又燃起了斗志。”她说，宁可倒在泳池终点，也不能倒在冲刺终点的路上。“坚持”“不认输”“不畏艰难”是健儿们在分享中提到的高频词，也是“打不死、摧不垮”的狮子山精神的生动演绎。

“内地奥运健儿坚毅不屈、为国奉献的精神品质与纪律部队一脉相承。”在与香港纪律部队的分享活动上，香港特区政府保安局局长邓炳强也被运动员的故事打动，他希望纪律部队以及青少年制服团体成员能和奥运健儿多学习交流。高志丹表示，内地和香港奥运健儿的优异成绩，将中华体育精神和狮子山精神发扬光大，让中华民族精神和时代精神交相辉映，生动诠释了新时代中国精神，充分彰显了中国人民的志气、锐气和底气。



民族荣耀凝聚奋进力量

“奥运热”在香江持续燃烧，进一步激发港人的爱国热情和民族自豪。香港市民杨先生是樊振东的铁杆“粉丝”，看了他的每一场比赛，“这次他表现很棒，落后情况下没有放弃，逆风翻盘，为我们祖国争光！”

杨先生道出了港人心声。三天里的一幕幕场景，无不体现香港同胞身为中国人的自豪感。从酒店门前到场

馆附近，从太平山顶到维港两岸，奥运健儿所到之处，都站满想一睹运动员英姿的市民游客。他们或放声高喊运动员名字，或默默挥手致以敬意，无一例外的，眼神中充满崇敬与热爱。

虽没有抢到演出票，但袁女士还是早早来到伊利沙伯体育馆门口期待可以“偶遇”奥运健儿。“作为香港人，我为我的祖国而自豪！”她对本届奥运会国家队的表现都相当满意，“运动员的精神深深激励了我，尽管今天只看到他们从巴士上走下来，也觉得值得。”

内地奥运健儿每次访港都获得香港市民热烈欢迎，不仅与运动员身上体现的奥林匹克精神息息相关，更与体育所凝聚的家国情怀与民族自豪紧紧相连。在香港圣保罗书院，奥运健儿与当地10多所中小学近600名学生展开互动。“比赛时如何保持心态”“如何应对伤痛”“要训练多久”……学生们争相提问。中学生赵泓毅在分享会后感叹：“奥运健儿在赛场上做到了更难的事情，我们没有理由不努力奋斗，为国争光！”

香港圣保罗书院院长源迪恩说，内地奥运健儿在国际舞台上诠释了自信、稳定和强大的心理素质，他们把很多不可能变成了可能。“我也希望在这里的每位同学能跟你们一样有梦想、理想和目标，把才能贡献给国家！”

香港各界文化促进会执行主席马浩文表示，运动员们的瞩目成绩不仅是对他们辛勤付出的回报，更是对中华民族团结奋进精神的生动诠释。“我们要将这种团结的力量转化为推动国家发展的动力，继续弘扬爱国精神，增强香港与祖国的联系。”

第一次站上奥运会赛场并在巴黎奥运会上迎来自己20岁生日的游泳运动员潘展乐，在8月30日晚的“奥运健儿大汇演”中，许下对祖国的美好祝愿：希望祖国繁荣昌盛，希望能在更多比赛场地升起国旗、奏响国歌。

中央政府驻港联络办主任郑雁雄表示，此次代表团载誉归来，专程来到香港市民中间，传递中央的关怀厚爱，点燃同胞的爱国热情，助力香港的由治及兴。代表团带着中华体育精神如约而至，以体育精神助推发展动能，为新阶段香港推进高质量发展注入了强大信心和澎湃动力。

8月31日清晨下起蒙蒙细雨，似乎在诉说对奥运健儿当日离开的不舍，又或许是为了播撒下一个四年之约。
(摘自新华社)

“神技”赢得满堂彩

——内地奥运健儿在港受热捧

巴黎奥运会内地奥运健儿代表团访港进入第三天行程，备受瞩目的“内地奥运健儿风采”运动项目示范活动8月31日上午分别在伊利沙伯体育馆和维多利亚公园游泳池举行。深受香港市民喜爱的运动员们轮番登场，“花式”各展所长。

一大早，伊利沙伯体育馆外观众已排起数十米的长队，有市民自制运动员的应援手幅和纪念卡片，表达对偶像的支持。“从抢到票开始就特别兴奋，今天早上5点已经到场馆附近了，非常期待见到奥运健儿们。”香港市民李小姐说。

9时30分，场馆内欢声雷动，包括乒乓球运动员马龙、羽毛球运动员陈清晨在内的20多名运动员和4名教练员手持鲜花入场，在观众的欢呼中绕场致意。

表演开始，巴黎奥运会体操男子吊环冠军刘洋、体操男子双杠冠军邹敬园率先亮相，展示经典动作并与中国香港队体操运动员互动。刘洋鼓励年轻运动员：“体操训练是一条漫长的路，日复一日，坚持格外重要。”

国羽“凡晨”组合（陈清晨/贾一凡）与“雅思”组合（黄雅琼/郑思维）上场时，现场不少观众自发举起应援手幅，热情满满。

从高空互打，到封网防守，两对组合的默契表现赢得观众阵阵赞叹，这也让球员在场上更加兴奋。在比赛中配合默契的秘诀是什么？黄雅琼给出了答案：“除了场上的努力外，场下多沟通交流，了解彼此的想法才能更加默契。”

马龙、樊振东和王楚钦的出场则直接将现场气氛推向高潮。樊振东和王楚钦使用迷你球拍对战中国香港队的黄镇廷和杜凯琹，双方进行多回合对拉，现场观众不时喊出“乒乒乓乓，天下无双”的口号为运动员们加油。随后，马龙在与黄镇廷单打中直接开启“炫技模式”，数度表演后手击球，引得现场观众喝彩连连。“再次来到香港感到非常亲切，很开心见到越来越多人喜欢乒乓球，希望大家都能享受运动带来的快乐。”马龙说。

在维多利亚公园游泳池，来自游泳、跳水等国家队的运动员也在一展

身手。在中国游泳队的示范环节，一场激烈的六人接力比赛在“冠军队”和“金牌队”之间展开，每队包含一名现场观众、五名内地或香港运动员。被选中的“幸运”观众在岸边用双臂以自由泳的泳姿在模拟器上“游”出第一棒，然后分别“交接”给水中的运动员们。

中国游泳队的运动员们特意运用了非主攻的泳姿，潘展乐游了蛙泳，徐嘉余游了自由泳。在观众的加油声中，潘展乐、徐嘉余、孙佳俊等人组成的“冠军队”后来居上获胜。

中国花样游泳队的奥运冠军们带来了充满古韵的《象王行》表演，将东方美学演绎得淋漓尽致，最后以一个腿部组成的甲骨文文字图形收尾。这场表演不仅为香港观众们展示了队伍在巴黎奥运会决赛中得到高分的托举等精彩动作，而且伴着古色古香的国风歌曲，让大家领略了中华文化之美。

中国跳水“梦之队”的跳水示范为全场带来一个小高潮。全红婵在10米台再现备受香港市民期待的“水花消失术”。值得一提的是，“梦之队”还为香港观众们“设计”了一些特别的表演，10名运动员从5米台以不同姿势鱼贯入水，最后一人还特意摆成一个“大”字入水，溅起大大的水花，引得观众笑声连连。“很开心能够以这样有趣的、互动性强的方式向香港市民展示我们的项目。”陈艺文说。

两个小时的时间里，运动健儿们不遗余力地向香港市民展示竞技绝活，看台上观众们通过热情的加油声和运动员们互动，把香港的奥运热情再次推向高潮。

“看到运动员们现场切磋技艺比电视上更加震撼，自己也被运动员身上积极向上、健康快乐的活力感染，希望我也能在运动中找到自信和成就感。”60多岁的香港市民罗女士说。

内地奥运健儿此行以朝气蓬勃的形象圈粉无数，展示出新时代的中国新形象。散场后，许多市民手持五星红旗和香港特区政府旗合影留念。

“今天非常值得，内地运动健儿访港不仅做了精彩示范表演，也鼓舞了有着运动员梦想的人，期待未来能在国际赛场上看到更多优秀的中国运动员发光。”香港市民刘先生道。